

《与神同行》 属神的金钱观（2）

很多人之所以在经济上出现问题，是因为他们不明白神对金钱的看法，他们从来没有停下来思想，到底神是怎样看金钱，圣经到底是怎样论及金钱的。作为一个神的儿女，我们应当对金钱有什么看法和原则。金钱是我们每一天都接触的，也是我们不得不去使用和处理的，我们知道世人对金钱的看法，也知道家人和身边朋友对金钱的看法，但是我们未必知道神对金钱的看法。

今天我们要看的经文，仍然是路 16:10-15，经文说：“人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财，托付你们呢？倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？一个仆人不能事奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。法利赛人是贪爱钱财的，他们听见这一切话，就嗤笑耶稣。耶稣对他们说：你们是在人面前自称为义的，你们的心，神却知道，因为人所尊贵的，是神看为可憎恶的。”

主耶稣在这段经文里面，给了我们五个警告，都是跟处理金钱有关的。我希望你将这些要点记录下来，作为日后的参考和温习。也许你会说：“我的钱不多，可以说很少，我不必知道该怎样去管理。”只是问题不在于金钱的数目有多少，问题是在于我们对金钱的态度和管理方法。明白了下面所提到的五个原则之后，你就可以知道，为什么我们不能比现在拥有更多，以及神怎样才会把更多的金钱托付给我们？还有就是“神怎样才可以帮助我们去成就祂要我们去成就的目标？”

神乐意赐给我们丰盛而美好的人生，神不是吝啬的神，祂不是不乐意赐下，问题很多时候只是我们违背了神的原则和心意去行事，以致阻碍了神的工作和施恩。我所要分享的五个原则，全部都是圣经里面所记载的原则，不是我个人所发明的，而是神要教导我们去认识的。到底神对金钱的看法是什么呢？而神把金钱交托给我们，到底祂有什么期望呢？

首先，路 16:10 说：“人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。”到底耶稣在这里要表达些什么呢？我们知道主耶稣在这里是要表达一个很重要的信息，就是作管家的信息。这里说到一个人在金钱数目少的时候表现得忠心，在金钱数目大的时候也必然表现得一样好；相反的，一个不懂得管理少量金钱的人，同样不懂得管理大量金钱的人。这话不是我说的，乃是圣经说的，是主耶稣亲自说的。

如果根据圣经的原则，根据耶稣的说法，如果你不懂得怎样去利用手上的一百五十元，你同样不会懂得怎样去利用手上的一千五百元。所以，即使你乞求神给你多一点的金钱，你渴望薪水可以多些，以便你可以做这样那样，你心里想，“如果我能够有多些钱，我就会这样那样做。”我们希望神为我们增加收入，给我们有更多的金钱。然而神却对我们说：“不要担心大的数目，先看看你现在口袋里有多少钱，你必须先懂得怎样管理你手头上有的，不论那数目是什么，然后我才会加增你所有的。”

路 16:11 说：“倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财托付你们呢？”这里所说的是第二个原则，我们要是在不义的钱财，就是神所加给我们今生所拥有的钱财上，我们若是不忠心；神又怎会将那真实的钱财托付给我们呢？那真实的钱财，就是指用来发展神国圣工的金钱。意思就是说，我们又怎能被神使用呢？神是金钱真正的拥有者，祂把一部份交给我们，要是我们管理不当，我们将会丧失那真正的更大的财富。怎样丧失呢？一是无法明

白更深的原则和道理，第二就是失去更宝贵更大的属灵机会。

让我们来思想一下，因为金钱是我们每一天都得使用和处理的，因此作为神的儿女，我们必须用神的角度去看，要有神的眼光和看法，这是很重要的。圣经告诉我们，一切的金钱都是属于神，是神所拥有的，神把一部份交给我们使用，但是祂期望我们可以作祂忠心的管家，去管理祂所交给我们的金钱。如果我们对神所交给我们的金钱不忠，我们就无法进一步明白神更深的旨意，同时我们也会失去更多属灵的机会，像神的能力彰显在我们身上，藉着我们去为祂成就大事等等。如果我们在处理神交托的金钱上不忠，神说我们根本就不必期待祂把更真实更宝贵的财富加给我们，让我们替祂管理，因为祂在少量金钱上已经试出我们对祂的不忠。我们在这些可见的，具体的金钱上已经不能让神满意和喜悦，神还可以把什么更大更宝贵的福气加给我们呢？那些在物质之上，更高境界和层次的属灵事物和原则，神是无法将它们启示给我们的，因此我们一定要留意圣经的教训和原则。

第三，我们看 12 节，这里说：“倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？”第三个原则就是，不懂得忠心去处理别人物件和金钱的，将会丧失处理自己物件和金钱的机会，我们将会丧失自己所应该得到的那些。这意思就是说，要是我们不是一个好的管理人，我们不懂得管理神所交托给我们，但却不属于我们的东西，我们就无权去求神给我们有自己的东西。

让我们举一个例来说明，比方说，你在你所住的地方，从来不打扫，不清洁，周围堆了很多垃圾，就有一股霉味，总之就是让人感到不舒服。然后你说：“不要紧，这房子只是我租来的，我不是永远住在这里，所以乱一点也不要紧。”要是你这样想的话，你就是自己断了神要赐福给你，让你拥有自己房子的机会。因为这原则就是，如果你不能好好的管理不属于你的东西，你就没有权求神去赐你那属于你的东西了。

又比方说，如果你是年青人，你借父亲的车子去用，回家以后，轮胎沾满了路上的污泥，里面的座位也有很多摆放凌乱的东西，你把汽油都用光了而又不去加。你从来不拿车子去洗，也任由车子里面一片凌乱。让我来问：“你凭什么去求神给你一部新的车子，或者是属于自己的车子呢？”你连父亲的车子也弄得这样乱，神怎么能给你自己所拥有的呢？这原则就是这样。

很多时候，人只会向神诉说自己的需要，他们列出一张清单，在神面前求神赐他们这样，赐他们那样。可是，他们从来不反省，到底他们怎样管理他们现在所拥有的，就是神已经赐给他们的东西。神很简单的对我们说：“如果我们不能细心的管理属于别人的东西，我们就无权期待神把我们的东西赐给我们”，这是一个很重要的原则。当然，你可以千方百计用自己的方法去得到，但这需要付出极重的代价。

第四，13 节主耶稣说：“一个人不能事奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个；你们不能又事奉神，又事奉玛门。”这是主耶稣的话，值得我们留意，我们不能又事奉神，又事奉玛门，玛门就是钱财的意思。这原则就是我们不能说委身于基督，却又被钱财所牵引着。我再说一遍，我们不能说忠于基督，委身于基督，却又去贪爱钱财，这两样是不能并存的。

有时候，我们看见一些人，很贪爱金钱，但结果却没有什麼钱。相反的，有些人在金钱上显得很慷慨，一点也不贪心，他们对金钱有正确的看法，但却拥有很多的金钱。不过，当我们说到“财富”的时候，这词其实是一个相对性的词，对比世界上有些地区的人来说，我们每一个人都是富有的，因为那里的人比我们更贫穷得千万倍。另一方面，如果我们是神的儿女，我们永远都是富足的，这富足不但是在金钱上，或者物质上，更包括很多方面，有些是世俗

人所不能明白的，然而我们真的是富足的，而真正的富足，是插翼难飞的，是不会失去的。

今天，让我们检视一下自己的内心，问问自己：“金钱在我们生命中到底扮演着什么角色，我们将金钱放在生命中的那一个地位上？”有些人清早起来，头一件事做的，不是去亲近神，而是去查看股票市场的动态，他们显然是关心股票的情况，过于关心神，以及自己与神之间的关系。他们会因为股市好而雀跃，过于因为从神那里明白祂的心意而感到雀跃。他们因为金钱有多了而欢乐，因为有更多的收入，或者有意外之财而感到开心不已，过于他们满足于与神之间的关系。

当然，不是每一个人都对股票感兴趣，但我们都有别样关注的事，我们要自问的就是：“到底我们把金钱放在第几位？金钱在我们生命中，到底扮演怎样的角色？”我们要是千方百计的努力追寻，走在神的前头，得着一些不是神所赐的东西，或者是神没有赐给我们，而是任凭我们去得的东西，这其实不是我们的福气，反而是灾祸，是我们招惹麻烦的开始。有些人为了要与某人看齐，而拚命的努力，这其实是很愚蠢的做法，我们不应该和别人作比较，我们所依靠的是神，只要神赐福气给我们，我们自然可以享有。不然的话，得来的也会变成灾害。

最后一个我要分享的原则，第五个原则，是路 16:14-15 所说的：“法利赛人是贪爱钱财的，他们听见这一切话，就嗤笑耶稣。耶稣对他们说：你们是在人面前自称为义的，你们的心，神却知道，因为人所尊贵的是神看为可憎恶的。”这是一个怎样的原则呢？原来那些看重金钱，强调金钱的人，在神眼中是被嗤笑的，因为圣经并不认同他们的做法。

到底我们是否真的明白和领会神的心意，知道神对金钱的看法和观念呢？就是去处理一些神所禁止做的事，那就是贪爱钱财了。如果我问你：“你爱金钱吗？”相信大部份人立刻会说：“不，我不爱金钱。”然而，真实的情况是否真的这样呢？怎样才可以说明我们到底是贪爱金钱，或者不是呢？你怎样知道自己是否贪爱钱财呢？我们可以问自己：“到底我是金钱的奴隶呢？或者我们虽然拥有金钱，但却是做神的好管家，管理得头头是道，合神的心意呢？”我们可以在这事情上，得知自己是个会支配金钱的人，还是一个被金钱所支配的人。

神说：“这是我希望你做的事。”神渴望我们听见和明白之后，马上回应神说：“我立即去做，我愿意顺服你。”或者是你有所犹疑，你左顾右盼，你几经思索，但仍作不了决定。最后你对神说：“我想某某人比我更适合，你不如派某某人去做吧。”要是某个人比你更适合，你想神不会知道吗？你想神不会去感动他做吗？我们经常都有一些不是借口的借口，如果我们是这样回应神的话，我们很明显就是被金钱所支配，是作金钱的奴仆。

为什么有人答得那么爽快呢？是因为他们明白一切都是神所拥有的，所以神有任何去支配和使用，我们不过是从神手中领受了一些，要是神要调动什么，支配什么的时候，我们自然应该听从，因为金钱根本就不是我们所拥有的，神才是真正的拥有者。所以我们不应该把金钱看得太重要，我们所要做的，只是听从神的吩咐，尽力做好自己的本份，作神忠心的好管家，那就是了。要是我们认识到自己不过是管家的时候，我们根本没有权和拥有者去争论什么，我们只是去作神要我们作的事，神已经心满意足。

圣经到底怎样论到“贪财”这回事呢？其实圣经有把神对金钱的看法描绘出来，在传 5:10 那里说：“贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足，这也是虚空。”这里明明的指出，人心是无法因金钱而获得满足的，这也是虚空。满足是金钱所无法买到的，事实上，金钱绝对不是万能，人生有许多东西，都是金钱以外，是金钱绝买不来的。像平安，像喜乐，像爱情，都是金钱所买不到的；即使是想一觉睡到天亮，也不是金钱可以办得到的事。

有些福气，只能够从神那里获得，因为是神直接赐下来的，那就不是金钱可以做到的了。金钱只是给我们去买日常生活的必需品，是物质的东西而已。不但金钱无法满足我们，保罗在提前 6:10 更说：“贪财是万恶之根，有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”留意保罗不是说“钱财是万恶之根”，他只是说“贪财是万恶之根”，这两者是不同的。正如我们一开始所说的，金钱乃是中性的东西，没有好与坏之分别，但贪财却是万恶之根源。

试问今天毒品交易为什么这样的猖獗，都是因为贪财。而色情的中心是什么呢？搞色情事业的人，也不过是为了钱而已。要不是因为有利可图，还有人会做吗？娼妓也是一样，不说金钱可以完成这样不道德的交易吗？谁都知道不可能，没有这样便宜的事。金钱和资本主义，今天是充斥着整个世界，我不是在批评怎样形式的社会形态，但是我要指出的就是，我们得用属神的智慧去运用金钱，以及有我们道德的标准与操守。

今天问题的所在是贪心，它导致人们被囚禁，它让许多人挺而走险，因而身陷囹圄，获得各种的惩罚。最后人会发现，金钱其实做不到他们理想中所得的事，他们不能从金钱中获得满足，他们依然感到虚空和失落。神警戒我们，不可贪财，无论在什么情况下，都不要贪爱钱财，因为它是个危险的陷阱，将使我们粉身碎骨。到底我们以错误的态度去面对和处理金钱，会有怎样的后果呢？我们不明白神对金钱的看法，我们滥用金钱，我们把金钱放在不适当的位置上，我们不善理财等等，将会为我们带来怎样的结果呢？

我们看可 4:19，这里说：“后来有世上的思虑，钱财的迷惑，和别样的私欲，进来把道挤住了，就不能结实。”有些人也许说，“金钱难不到我，我已经是百万富翁，虽然我不善理财，我连一千块钱也不懂得怎样善用，但是我却拥有千万。”这些人在谈自己的风光，他们不认为不善理财有任何不妥，因为他们拥有很多很多，所以一点点的浪费，根本不是问题。

然而，人生并不是只环绕金钱的，金钱以外还有很多事情是要我们去关心和注意的。有一个年青人，他很有钱，因为他父家的生意很多，所以他虽然年青，但已经拥有自己很多的资产，他以为这一生无忧，但是当他正值壮年的时候，却突然因为服食过量药物而死亡，谁料得到生命是如此脆弱。有些人以为没有钱，日子不知道怎么过；但其实拥有钱的人，如果没有神，也一样不知怎么过。很多人都被金钱所迷惑，特别是没有钱的人，他们梦想以为一旦有了钱，许多问题都可以获得解决，但其实不是。当人的心思集中在金钱上的时候，他就缺乏了很多的智慧和观察力，不晓得金钱以外，还有许多珍贵的东西，是金钱所无法买到的。贪财会让人违反圣经的原则，也会使人忘记神。

还有，当人没有钱，或钱财不多的时候，会懂得依靠神而过活；但当钱财增添的时候，他们很容易会忘记神，这是很多人都经历过的。提前 6:9 说：“但那些想要发财的人，就陷在迷惑，落在网罗，和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。”神知道我们每一个人独特的处境，祂知道怎样教导和引领我们。箴 16:3 说：“你所作的，要交托耶和华，你所谋的，就必成立。”9 节说：“人心筹算自己的道路，惟耶和华指引他的脚步。”而 19:21 又说：“人心多有计谋，惟有耶和华的筹算，才能立定。”